

По итогам общероссийского голосования интернет-проекта «Аллея России» зеленым символом Ярославской области выбрана

В годы Смутного времени наш край стал не просто местом формирования народного ополчения, созванного, чтобы освободить Отечество от иноземных захватчиков. Здесь получили широкое распространение среди представителей различных социальных слоев населения идеи национального единения, установления легитимной власти и защиты государственных интересов.

Ольга ПЕТРЯКОВА.
Фото Ирины ПИЧУГИНОЙ

На состоявшемся в Ярославле расширенном заседании президиума Совета при Президенте России по межнациональным отношениям с участием членов президентского Совета по взаимодействию с религиозными объединениями высокую оценку получил ярославский опыт актуализации региональной идентичности, рекомендованный федеральными экспертами к распространению в других регионах России. И это, конечно же, не случайно. Ярославцы известны не только бережным, трепетным отношением к своему историческому наследию, но и умением извлекать уроки из прошлого. А оно многому может нас научить. В развитии поддержанных на федеральном уровне решений члены совета по формированию региональной идентичности при правительстве Ярославской области во главе с председателем этого совета заместителем губернатора Ярославской области Александром Грибовым совершили рабочую поездку по историческим объектам региона, связанным с ключевыми событиями преодоления Смуты начала XVII века. В тот период неисчислимых бедствий сформировалось новое общественное сознание, ставящее государственные интересы выше личных. Оно сплотило разделенных прежде сословными предрассудками представителей элиты и простого народа, в результате чего они ощутили себя объединенными общей целью гражданами единой страны.

...Площадь у княжеских палат Углича помнит колокольный набат 15 мая 1591 года, взорвавший умиротворенную тишину провинциального города. Предчувствуя беду, угличане ринулись на княжий

В период Смуты сформировалось новое общественное сознание, ставящее государственные интересы выше личных.

двор и увидели царицу Марию Нагую, безутешно рыдавшую над телом окровавленного сына, царевича Дмитрия. Историки до сих пор спорят, был ли младший сын Ивана Грозного, удаленный из Москвы вместе с матерью в свою наследственную вотчину, злодейски

Уроки истории

Когда мы едины

Уникален опыт Ярославской земли как оплота российской государственности и национального единства



Борисоглебский монастырь основан по благословию преподобного Сергия Радонежского, у московских князей и царей он считался «домашним».



Заместитель губернатора Александр ГРИБОВ во время поездки по историческим объектам – символам народа



Набатный колокол, наказанный плетьюми и вырыванием языка за «участие» в угличском бунте.

убит, или он стал жертвой несчастного случая. Недосмотревшие за ребенком дворцовые слуги оправдывались, что во время приступа эпилепсии он упал на лезвие используемого при игре в «тычки» ножа и закололся.

Но в тот день горожанам было не до дедукции – кровь ударила им в голову. Убежденные, что метящий в цари Борис Годунов подослал убийц, жители Углича бросились громить дома местного дьяка Битяговского и его сторонников, обвиненных в чудовищном престу-

плении. Вспыхнул стихийный бунт, как всегда, бессмысленный и беспощадный. В результате несколько человек, в том числе государевы люди, были растерзаны толпой, забиты насмерть камнями.

Подавили это локальное восстание жестоко. Участвовавших в нем угличан кого казнили, кого отправили в сибирскую ссылку. И даже набатный колокол сурово наказали за «крамольный» призыв к неповиновению: его прилюдно высекли плетьюми, вырвали ему язык, оторвали одно ухо и увезли на чужбину, откуда он вернулся лишь несколько веков спустя. Присланная

из Москвы комиссия под руководством боярина Василия Шуйского, для проформы проведя расследование, поддержала выгодную Годунову версию о гибели царевича в результате трагической случайности. В объективность и беспристрастность следствия многие не поверили тогда и мало кто верит сейчас. Тем более что сам Василий Шуйский позднее объявил, что царевич волею небес спасся. А спустя еще несколько лет сам себя опроверг и признал, что несчастный мальчик все-таки был убит.

Трагическая смерть царственного отпрыска, предполагаемые обстоятельства гибели которого запечатлены на фресках угличской церкви Дмитрия на крови, стала отправной точкой Смуты. После того как умер, не оставив наследников, последний царь династии Рюриковичей Федор Иоаннович, на трон взошел его шурин Борис Годунов. И вскоре из-за неурожая в стране начался лютой голод. Процветал бандитизм. А апофеозом обру-

шившихся на страну можно считать являющийся мозванца, ставший ярославской шляхты, выдающийся за чудом спасшегося Дмитрия.

За ним поначалу воевали многие. Для одних имя преемника русского модернцев символизировало стабильность и уверенность власти. Для других – это знаменем распада. В ослабленную Смуту вторглись иностранные интервенты, которые грабили, насиловали. Но главное, они стремились насадить чуждые веру, поработить чуждых жителей.

– Вот в этой братской земле лежат останки 40 тысяч 300 мирян, которые